中国共产党的团结思想: 百年回顾与实践路径

黄芬丽 杨龙芳

摘 要: 团结问题是中国的基本政治问题,中国共产党的一百年就是团结带领中国人民团结奋斗的一百年。中国共产党一经成立就意识到团结问题的重要性,并形成了独具特色与极富成效的团结思想。一百年来,中国共产党形成了维护团结的灵魂路径和行为路径,即理想和纪律。正是运用理想和纪律这两个路径破解了团结这个问题,把全国人民团结起来为着共同目标奋斗,并取得了举世瞩目的成就。当前,我们正面对世界百年未有之大变局、中华民族伟大复兴战略全局这两个大局,我们要比任何时候都更加重视团结的重要性。总结一百年来党在解决团结问题中的经验对我们向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进具有重要的启示作用。

关键词: 团结思想; 百年; 理想; 纪律

中图分类号: D261 文献标识码: A 文章编号: 1673-5706(2022)03-0034-06

党的十九届六中全会审议通过的《中共中央 关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》 指出,只要我们不断巩固和发展各民族大团结、 全国人民大团结、全体中华儿女大团结,铸牢中 华民族共同体意识,形成海内外全体中华儿女心 往一处想、劲往一处使的生动局面,就一定能够 汇聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴伟力。[11] 一百 年来,中国共产党团结带领中国人民,以"为有 牺牲多壮志,敢教日月换新天"^[2] 的气概,书写 了中华民族几千年历史上最精彩的篇章。纵观人 类的发展历程,没有哪一个民族像中华民族一样 经历过如此多的战乱和分裂; 纵观中国近现代史, 没有哪一个国家像中国一样经历过如此多的苦难。 因此,中国共产党一经成立就意识到团结问题的 重要性,并在实践中不断探索解决团结问题的路 径。洞察历史发展的关键问题,即团结问题,并 为之寻找到解决此问题的答案是中国共产党成功 的密码。面对世界百年未有之大变局,中华民族 伟大复兴战略全局,我们要比任何时候都更加重 视团结的重要性。维护团结对实现第二个百年奋 斗目标,实现中华民族伟大复兴,具有非常重要 的意义。

一、团结问题是中国的基本政治问题

回顾党一百年的历史,中国共产党的团结观

就是始终保持党同人民群众的血肉联系,团结一切可以团结的力量,调动一切可以调动的积极因素,最大限度凝聚起共同奋斗的磅礴之力,实现中华民族伟大复兴。中国共产党的这种团结观巩固了全国各族人民的大团结,增强了党的凝聚力和战斗力。正是这种团结观使得我们党能够从一个最初只有50多名党员的党发展到今天拥有9500多万名党员的大党,党的一百年,就是中国共产党团结带领中国人民为实现中华民族伟大复兴艰苦奋斗的历史。

在新民主主义革命时期,中国共产党团结带领全国人民,取得了新民主主义革命的伟大胜利。中国共产党成立早期就意识到团结起来反抗军阀的重要性,强调全国各个阶级和各个党派围绕反抗军阀这个目标团结起来。面对日本帝国主义的侵略,1935年12月召开的瓦窑堡会议通过的文件指出:"党的策略路线,是发动,团聚与组织全中国全民族一切革命力量去反对当前主要敌人。"[3]党的七大确立的政治路线强调团结全国一切可能团结的力量建设新中国,这有利于全党在思想上政治上组织上实现高度统一。

在社会主义革命和建设时期,中国共产党团结带领全国人民,取得了社会主义革命和建设的伟大成就。1954年党的七届四中全会通过了《关于增强党的团结的决议》,指出: "劳动人民的团结,全国人民的团结,是革命胜利的基本保证。"^[4] 决议明确指出党的团结的重要性,分析了影响党的团结的因素,并指出加强党的团结的做法。毛泽东在党的八大开幕词中指出: "我们这次大会的任务是总结从七次大会以来的经验,团结全党,团结国内外一切可能的力量,为了建设一个伟大的社会主义的中国而奋斗。" ^[5]

改革开放时期,中国共产党团结带领全国人民,取得了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就。改革开放以来我们党非常注重团结问题,邓小平多次强调我们要加强党的团结,要重视维护党的团结。他经常告诉大家,我们要想弄懂新的东西,加快发展的步伐,就一定要大家紧密地团结在一起,只有这样才能解放人们的思想,开动人们的脑筋。江泽民同志指出:"团结就是力

量,团结出凝聚力,出战斗力,出新的生产力。" [6] 只有全党同志、全国人民群策群力,我们才能应对面临的复杂情况,才能解决面临的各种复杂问题,这就是集体智慧、集体领导的重要性。胡锦涛同志指出:"中国特色社会主义事业需要全体中华儿女万众一心、团结奋斗。" [7] 我们要注重用理想信念把大家团结起来,只有这样才能真正把全国人民凝聚在中国共产党的领导下,才能把大家凝聚在中国特色社会主义伟大旗帜下。

进入新时代,中国共产党团结带领全国人民,取得了新时代中国特色社会主义的伟大成就。党的十八大以来,习近平总书记以实现中华民族伟大复兴为目标突出团结的重要性,他强调:"团结是铁,团结是钢,团结就是力量。"^[8] 只有不断强调团结的重要性,不断加强党的团结性教育和团结建设,才能战胜前进道路上的各种风险挑战,才能完成中华民族伟大复兴的目标。面对新冠肺炎疫情,党带领人民向全世界展示了中国人民团结一心抗击疫情的伟力。正像习近平总书记在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上讲的:"14亿中国人民同呼吸、共命运,肩并肩、心连心,绘就了团结就是力量的时代画卷!"^[9]

二、理想是中国共产党维护团结的信仰路径

理想信念关乎一个政党的生死存亡。习近平总书记强调: "理想信念动摇是最危险的动摇,理想信念滑坡是最危险的滑坡。一个政党衰落,往往从理想信念的丧失或缺失开始。" [10] 共产党人的最高理想是实现共产主义,一百年来,中国共产党把马克思主义真理和中国实际相结合,将共产主义远大理想转化为不同历史时期的奋斗纲领。具体表现为建设马克思主义政党的信仰、夺取新民主主义革命胜利的初心、确立社会主义制度和建设社会主义的精神、建设中国特色社会主义的信念、实现中华民族伟大复兴的信心。

中国共产党的成立在中华民族的历史上是开 天辟地的大事件。自1840年鸦片战争以来,列强 入侵,从此中国人民陷入痛苦深渊,中华民族危 在旦夕。面对如此黑暗的社会,如此艰难的中国, 要再造一个新的中国,根本的方法是实现民众的 大联合、大团结。中国共产党的先驱们正是带着 对马克思主义真理的追寻,带着对共产主义的信仰一起创建了伟大的中国共产党。

一百年来,无数共产党人为了人民利益不惜 牺牲青春、付出生命。正是这种全心全意为人民 的价值追求,才能把包括工人、农民、小资产阶 级以及民族资产阶级在内的广大人民群众团结起 来进行革命,才能赢得广大人民的支持和拥护。 支持中国共产党的事业就是守护人民自身的利益, 只有关切人民最直接最现实的利益和问题,才能 真正迸发出凝聚力、感召力、团结力。毛泽东强调: "假如我们满足了群众的需要,我们就真正成了 群众生活的组织者, 群众就会真正围绕在我们的 周围,热烈地拥护我们。"[11]进入全面抗日战争 后,中国共产党把团结一切力量争取抗战胜利当 作第一任务。在解放战争中,广大人民群众用肩 挑、车推、驴驮、船运等方法,为前线运送粮食、 弹药等物资。淮海战役中,近60万作战官兵的身 后是500多万支前百姓,可以说是人民群众团结 起来用小推车推出了解放战争的胜利,推出了一 个新中国。

新中国成立以后,中国共产党团结带领广大 人民确立了社会主义制度。正是在这个过程中, 中国共产党把对共产主义的信仰化为对社会主义 建设的追求。这一时期形成了"铁人""两弹一 星"等为代表的勇于奉献、甘于献身的精神,为 中国的建设事业凝聚力量。新中国成立之初,中 国的工业基础非常薄弱,而石油对工业发展来说 至关重要。大庆油田工人王进喜以"有条件要上, 没条件创造条件也要上"的奉献精神,创造了撼 动天地的人间奇迹。面对国际上严峻的核讹诈形 势, 20 世纪 50 年代中期, 中国共产党毅然作出发 展"两弹一星"的战略决策。这大大增强了我们 国家的国防实力。在研制"两弹一星"的过程中, 全国有关地区、部门、科研机构、院校和广大科 学技术人员、工程技术人员、后勤保障人员和解 放军指战员, 团结协作, 群策群力, 求真务实, 大胆创新,突破了一系列关键技术,使中国科研 能力实现了质的飞跃。

改革开放是坚持和发展中国特色社会主义的 必由之路,是实现共产主义的关键一招。对坚持

中国特色社会主义的信念就是对共产主义信念追 求的当下体现。从小岗村18户村民决定实行联产 承包生产责任制到建立深圳、珠海、厦门、汕头 四个经济特区都体现了人民对生产力发展、对生 活水平提高的渴望。党正是顺应了人民的要求, 才能团结带领全国人民取得改革开放的伟大成就。 在改革开放的过程中铸就了伟大的改革开放精神, 这一精神以共产主义崇高信仰为指引,以实现最 广大人民根本利益为初心, 以实现人民共同富裕 为目标, 团结和激励广大人民群众为改革开放的 伟大实践而作出努力。邓小平强调: "我们共产 党人的最高理想是实现共产主义, 在不同历史阶 段又有代表那个阶段最广大人民利益的奋斗纲领。 因此我们才能够团结和动员最广大的人民群众, 叫做万众一心。有了这样的团结,任何困难和挫 折都能克服。"[12]在改革开放这个阶段,代表最 广大人民利益的奋斗纲领就是坚持和发展中国特 色社会主义事业, 因为这是能让人民得到实实在 在利益的,也只有这样才能把人民真正团结起来。

进入新时代,对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心,是团结全体中国人民的根本。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领中国人民发扬斗争精神,克服了许多别人不能克服的困难。为抗击新冠肺炎疫情,我们党调动全国资源,不遗余力救治每一位患者。广大党员干部更是冲锋在第一线,不畏困难,不怕牺牲。我们党这种"人民至上、生命至上"的理念,充分体现了马克思主义、共产主义理想信念,充分体现了马克思主义、共产主义理想信念,充分体现了我们党为人民谋幸福的初心和使命。正是这种精神加强了党与人民群众血肉联系,正是这种精神为党赢得了人民群众的信任,正是这种精神团结了广大人民群众。

三、纪律是中国共产党维护团结的行为路径

中国共产党一开始就非常注重加强党的纪律 建设,可以说中国共产党的一百年就是加强纪律 建设的一百年。党在幼年时期面临的情况非常复 杂,党一经成立就非常注重纪律的重要性。毛泽 东在新民主主义革命时期,就指出,我们要想取 得革命的成功,就必须有一个有组织有纪律的党, 只有这样的党才能保证大家行动一致,才能做到 有效地发号施令。改革开放以来,邓小平把理想和纪律都看得很重,面对搞市场经济的重要任务,邓小平深知,党员遵守纪律的重要性,他强调党员要严格遵守党的纪律,普通人民群众也要遵守法律。进入新时代以来,习近平总书记把全面从严治党推向纵深,纪律建设是全面从严治党的重要一环,他指出:"加强纪律建设是全面从严治党的治本之策。"[13]

新民主主义革命时期,党依靠严明的纪律团 结带领人民成立了新中国。为了建设一个纪律严 明的无产阶级政党,中国共产党从诞生之日起, 就进行了行之有效的探索。共产党一经诞生,就 非常注重纪律建设,对党员进行严格的管理。在 党的第一个纲领中就强调,在加入我们党之前, 必须断绝与其他反对本党纲领的党派的联系。党 的二大强调要有铁似的纪律,这有利于维护党的 团结,增强党中央的权威。共产党成立早期对党 的秘密组织建设及成员必须遵守的纪律都有明确 规定,指出"严格的整饬纪律和建立党的秘密组织, 实在是党的工作成效之最必须的条件之一,对于 违背组织上政治上的纪律的分子,必定要严厉的 处分"。[14] 井冈山斗争时期,针对部队发生违反 纪律的情况提出"三大纪律、六项注意"。后面 又发展为"三大纪律、八项注意"。这些看似通 俗简单的规定,抓住了问题的重点,体现了人民 军队为人服务, 听党指挥的本质, 极大地提升了 人民军队的战斗力,极大地增强了党的凝聚力, 也极大地提高了对人民群众的团结力。抗日战争 时期,党非常注重通过纪律加强对党员的管理, 强调纪律是领导群众和军队取得斗争胜利的重要 保证。党的七大首次把严守党章党纪写入党章, 并明确规定党员权利和义务,将党的纪律建设提 到一个新的高度。

社会主义革命和建设时期,党依靠严明的纪律团结带领人民确立了社会主义制度,为中国特色社会主义建设奠定了基础。中国共产党作为执政党,根据新形势新问题,对党的纪律建设有了新探索、新进程。1949年11月通过的《中共中央关于成立中央及各级党的纪律检查委员会的决定》对于保守党和国家的秘密、克服官僚主义具有重

要作用,是增强党的组织性和纪律建设的一个重要文件。纪律检查委员会的产生是党作为执政党在党的纪律方面取得的新进展,为党的纪律建设提供了组织保证,是纪律建设的新突破。1953年发生的"高饶"分裂事件是新中国成立之后一场严重的党内斗争,严重影响了党的团结。为进一步加强党的团结,把我国建设成为一个伟大的社会主义国家,党的七届四中全会通过的《关于增强党的团结的决议》强调:"对于那种与党对抗,坚持不改正错误,甚至在党内进行宗派活动、分裂活动和其他危害活动的分子,党就必须进行无情的斗争,给以严格的制裁,直至在必要时将他们驱逐出党,因为只有这样,才能维护党的团结,才能维护革命的利益和人民的利益。"[15]

改革开放后,党依靠严明的纪律团结带领人 民开辟了中国特色社会主义新道路、夺取了全面 建成小康社会的伟大胜利。改革开放以来,党把 工作重心转移到经济建设上,伴随着社会经济的 发展,社会评价的标准趋于物质化,这对党的纪 律建设提出了新的要求。这一时期党对纪律建设 越来越强调规范化和制度化,越来越强调党风、 廉政建设的重要性。邓小平强调党章是最根本的 党规党纪,各级党组织和每个党员都要按党章办 事。党的十二大通过的《中国共产党章程》对党 的纪律建设的重要性、违反纪律的种类、适用情 况及程序都作出了详细的规定。党的十四大之后 ,党中央针对查处违法违纪,维护中央权威做了 许多工作,出台了许多文件,使党的纪律建设趋 于规范化制度化。

进入新时代,中国共产党依靠严明的纪律加强党内团结,并凝聚全国各族人民为全面建成社会主义现代化国家、为实现中华民族伟大复兴而奋斗。党的十八大以来,习近平总书记非常注重党的纪律建设,非常注重党的团结统一,也尤其强调党的纪律建设对维护党的团结统一的重要作用。他强调只有加强党的纪律建设才能维护党的团结统一,只有做到团结统一,我们才能应对复杂形势,才能克服各种考验和危险,才能完成我们肩负的艰巨任务。在加强党的纪律建设中,他尤其重视党的政治纪律建设,他说加强党的政治

纪律是加强党的纪律建设的首要任务。在 2021 年 党史学习教育动员大会上,习近平总书记再次强调:"旗帜鲜明讲政治、保证党的团结和集中统一是党的生命。" [16] 从关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定的出台到《中国共产党纪律处分条例》的修订,不仅标志着党的纪律建设的不断完善,也有力地推动了党的团结和统一。

四、中国共产党团结思想百年实践的启示

百年大党团结思想的目标引领——实现中华 民族伟大复兴。回顾党的百年历史, 党的一百年 是党团结带领人民共同奋斗的一百年,一百年来, 团结一切可以团结的力量实现中华民族伟大复兴 是党的奋斗目标。目标对个人成长非常重要,一 个人没有生活目标,就像航海没有指南针,会失 去方向。对于一个政党来说,目标引领也同样关键, 这个不仅决定政党的发展方向, 也有利于加强成 员的凝聚力。一个有意义的整体目标,能够使成 员暂时放下个人得失,为整体目标而努力。实现 中华民族伟大复兴是共产党成立之初就确定的奋 斗目标,这个目标具有强悍的激励作用,能让许 多仁人志士九死而无悔。解放战争时期, 共产党 的军队分散在各个解放区,但是各解放区都有一 个为了全中国解放而奋斗的目标,各军队之间即 使不在同一个作战区也能做到团结协作。反观国 民党的军队,虽然装备精良,但是军队内部山头 林立, 勾心斗角, 没有为了一个能让成员团结奋 斗的目标。在这种情况下, 共产党取得胜利是必 然的。在新的征程上,我们应该继续牢记初心和 使命,继续为着实现中华民族伟大复兴这个目标 团结努力。

百年大党团结思想的价值旨归——以人民为中心。共产党的团结思想一直是与人民群众息息相关、互相融合的。从最初的建立苏维埃政府,"打土豪分田地",使老百姓有饭吃有衣穿;到如今的"为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴",使老百姓过上幸福美好的生活,无不体现了党和人民群众的血肉联系。共产党一经成立就将人民群众的利益放在第一位,始终坚持全心全意为民服务的根本宗旨。毛泽东非常重视广大群众的切身利益问题,非常关注群众的生活问题。邓小平

始终坚持把人民群众的利益放在最高位置。1992 年初邓小平发表南方谈话时提出,社会主义的本 质就是最终要实现共同富裕。他强调人的团结的 重要性,强调团结人民为自己的利益而奋斗。进 入新时代,习近平总书记强调,江山就是人民、 人民就是江山,始终坚持以人民为中心的发展思 想,处处从人民群众的切身利益考虑问题。

百年大党团结思想的政治保证——党自身的 团结和统一。党的一百年历史告诉我们,要团结 中国人民实现中华民族伟大复兴, 保证党自身的 团结和统一是关键。只有保证党的团结,才能做 到全国人民的大团结。我们党在革命时期就已经 认识到加强党自身团结的重要性。延安时期开展 的大规模整风运动, 使全党达到了空前的团结和 统一。1954年党的七届四中全会通过的《关于增 强党的团结的决议》,对于党自身团结的重要性 以及加强党的团结的具体做法都作了比较全面的 表述。进入改革开放时期,邓小平"团结一致向 前看"的思想,使全党在思想上、行动上实现了 空前的统一。进入新时代, 习近平总书记强调, 以统一的意志和行动维护党的团结统一,不断增 强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、 社会号召力。[17] 我们要从党的历史中总结经验, 在新的征程上不断增强"四个意识",自觉做到"两 个维护",为实现中华民族伟大复兴中国梦努力 奋斗。

百年大党团结思想的成功密码——理想和纪律路径相结合。理想和纪律是中国共产党团结人民的两条根本路径。正如邓小平讲的:"我们这么大一个国家,怎样才能团结起来、组织起来呢?一靠理想,二靠纪律"。^[18] 理想指的是人精神层面的内容,包括理想、信念、信仰这些,是为共同体的成员找到共同奋斗的目标和方向。纪律强调的是人要遵守秩序与规范,具体指共产党员要遵守党的纪律、人民要遵守国家的法律,提供的是一种约束力。理想和纪律相当于人的灵魂与肉体,两者之间是相辅相成,缺一不可的,只有把两者有效结合才能达到身心合一。理想和纪律两者之间没有固定的比例,而是存在着一种弹性关系,任何组织、任何社会想要取得成功、得到发

展就必须在两者之间保持合理的张力。理想的确立会影响到纪律执行的效果,纪律建设的目标是实现理想,两者相互影响,缺一不可。理想信念是共产党团结人民的重要路径,也是共产党取得成功的关键。一百年来,我们绝大多数时候能很好地结合理想信念与纪律建设,这也是我们能够团结广大人民的重要因素。当前,我们正处于向全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进的关键时期,正确处理好理想信念与纪律建设的关系尤为重要。一方面,要通过坚定实现中华民族伟大复兴的信心,把全体中国人民团结在党的周围;另一方面,要不断完善党纪党规,完善国家法律,将全面依法治国落到实处,维护党的团结和统一。

参考文献:

- [1] 中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议 [N]. 党史学习教育, 2021-11-16.
- [2] 习近平. 在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的讲话 []]. 求是, 2021, (14).
- [3] 中共中央文献研究室. 中华人民共和国 成立重要文献选编(第一册)[M]. 北京: 中央文 献出版社, 1992: 253.
- [4] 中共中央文献研究室. 中华人民共和国 成立以来重要文献选编(第五册)[M]. 北京: 中央文献出版社, 1993: 126.
- [5] 中共中央文献研究室. 中华人民共和国成立以来重要文献选编(第九册)[M]. 北京: 中央文献出版社, 1994: 3.
- [6] 江泽民. 论党的建设 [M]. 北京: 中央文献 出版社, 2001: 75.
- [7] 胡锦涛.坚定不移沿着中国特色社会主义 道路前进为全面建成小康社会而奋斗[N].人民日报,2012-11-18(1).
- [8] 习近平. 在庆祝中华人民共和国成立 70 周年招待会上的讲话 [EB/OL]. 人民网, 2019-10-01.
- [9] 习近平. 在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的讲话[]]. 求是, 2020, (20).
- [10] 习近平. 在庆祝中国共产党成立 95 周年 大会上的讲话 [J]. 求是, 2021, (8).

- [11] 毛泽东. 毛泽东选集(第一卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1991: 139.
- [12] 邓小平. 邓小平文选(第三卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1994: 190.
- [13] 中共中央纪律检查委员会,中共中央文献研究室.习近平关于严明党的纪律和规矩论述摘编 [M]. 北京:中央文献出版社、中国方正出版社, 2016:9.
- [14] 中共中央文献研究室.建党以来重要文献选编(1921—1949)(第四册)[M].北京:中央文献出版社,2011:640.
- [15] 中共中央文献研究室. 中华人民共和国 成立以来重要文献选编(第5册)[M]. 北京: 中央文献出版社, 1993: 130-131.
- [16] 习近平. 在党史学习教育动员大会上讲话 []]. 求是, 2021, (7).
- [17] 习近平. 中共十九届中央纪委四次全会上的讲话 [EB/OL]. 新华网, 2020-01-13.
- [18] 邓小平. 邓小平文选(第三卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1993: 190.
- 作者: 黄芬丽, 中共深圳市委党校《深圳党建信息》 编辑

杨龙芳,深圳大学管理学院教授

责任编辑: 周修琦